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33020 Beispiele 6 - Kombinatorik 3

Teil 1: Aufgaben zur Zahlenbildung

6.01 Wie viele 5-stellige Zahlen gibt es?

a) uberhaupt ?
b) die nur aus verschiedenen Ziffern bestehen?

6.02 a) Wie viele sechsstellige Zahlen lassen sich aus den Ziffern 1 bis 9 bilden?
b) Wie viele vierstellige Zahlen mit verschiedenen Ziffern lassen sich aus den Zifferh # kis 9
bilden?

c) Wie viele 9-stellige Zahlen enthalten héchstens 2 Vierer als Ziffer?

6.03 Wie viele 8-stellige Zahlen gibt es,

a) die nur aus geraden Ziffern bestehen?
b) die nur aus ungeraden Ziffern bestehen?
c) die genau 3 Vierer als Ziffern enthalten?

6.04 Wie viele 4-stellige Zahlen gibt es,

a) insgesamt,

b) mit vier ungeraden Ziffern,

c) mit vier geraden Ziffern,

d) mit lauter verschiedenen Ziffern,

e) nur mit den Ziffern 3, 5 oder 8,

f)  mit der Ziffer 4 in der Zahl,

g) mit genau zwei gleichen Ziffern,

h) die genau drei gleiche Ziffern enthalten,

i)  mit mindestens zwei Vierern,

j)  mit genau zwei gleichen Ziffern und,onne die Ziffern 9 und 0 ?

6.05 a) Wie viele 4-stellige natlrliche Zahlen gibt es?
b) Wie viele vierstellige Zahlen<avan geradzahlige Ziffern und sind gréRer als 50007

Wie viele vierstellige Zahlen mit'mindestens 2 Vierern gibt es?
6.07

Wie viele flinfstellige Zah 2n.gibt es

a) insgesamt,

b) ohne die Zirer |

c) wenn die‘Zihr 3 hochstens zweimal vorkommt ?

d) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass eine beliebige flinfstellige Zahl mindestens
zwei Vigssr enthalt?

6.08 Wie viele oistellige Zahlen haben

a) naindestens eine Vier als Ziffer ?
b)( Jidcnstens drei Flnfer ?

Mi: einem idealen Wurfel wird 4-mal gewdirfelt.

wle geworfenen Zahlen werden zu einer vierstelligen Zahl zusammengesetzt.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit erhalt man eine vierstellige Zahl mit der Quersumme 8?

6.10 Wie viele verschiedene zehnstellige Zahlen kann man aus 6 Finfern und 4 Siebenern

bilden?
Wie grol} ist die Wahrscheinlichkeit, dass eine solche Zahl als erste und letzte Ziffer eine
Sieben hat?

6.11 a) Wie viele flnfstellige Zahlen lassen sich aus den Ziffern 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 und 9 bilden?
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33020 Beispiele 6 - Kombinatorik 4

b) Wie viele sechsstellige Zahlen mit verschiedenen Ziffern lassen sich aus den Ziffern
1,2,3,4,5,6,7,8und 9 bilden?

c) Wie viele echte fiinfstellige Zahlen gibt es, bei denen drei benachbarte Ziffern gleich
sind?

6.12 Alle siebenstelligen Zahlen mit verschiedenen Ziffern, die sich aus den Ziffern 1, 2, 3,4, 5,6, 7
lassen, werden auf je einen Zettel geschrieben. Ein Zettel wird zufallig gezogen.

Wie grol} ist die Wahrscheinlichkeit, dass dabei

a) die Zahl 7654321;

b) eine Zahl mit einer 1 am Anfang;

c) eine Zahl die mit 1234 anfangt;

d) eine Zanhl, die als mittlere Ziffer keine 5 hat gezogen wird?

6.13 Alle vierstelligen Zahlen mit verschiedenen Ziffern, die sich aus den Zifferp™ g™

bilden lassen, werden in einer willkirlichen Reihenfolge aufgeschrieben.
Jemand tippt zuféllig auf eine dieser Zahlen.

Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, dass er dabei eine Zahl tippt,.in (ar
a) nurdie Ziffern 1, 2, 3 und 4 vorkommen,

b) nur gerade Ziffern vorkommen,

c) nur ungerade Ziffern vorkommen.

6.14 a) Wie viele sechsstellige Zahlen lassen sich aus depZiffein 1, 2, 3, 4, 5, 6,7, 8und 9
bilden?

b) Wie viele vierstellige Zahlen mit verschiedenan'Ziftern lassen sich aus den Ziffern
1,2,3,4,5,6,7,8und9 bilden?

6.15 Ein Zahlenschloss hat 5 Ziffern, auf denengjawsils die Ziffern 1 bis 8 einstellbar sind.

a) Wie viele Moglichkeiten gibt es Uherhacpt?
b) Wie viele Zahlen lassen sich bilden, wenn jede Ziffer nur einmal verwendet werden soll?
c) Mit welcher Wahrscheinlichkei® besteht die zuféllig eingestellte Zahl nur aus den Ziffern
2 und/oder 37?
d) Mit welcher Wahrscheir\ichiweit'hat die zufallig eingestellte Zahl am Anfang und Ende die
gleiche Zahl und die restliciaen drei sind andere Ziffern?
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33020 Beispiele 6 - Kombinatorik 5

Teill 2

6.21 Wie viele Mdglichkeiten gibt es, um

a) 4 nummerierte Kugeln auf 2 Urnen zu verteilen ?

b) 2 neue Schiler auf 5 Parallelklassen zu verteilen ?

c) um die Ecken eines Dreiecks mit Buchstaben des Alphabets (26) zu bezeichnen?
d) um 6 Personen auf 8 Platze zu verteilen ?

e) um 8 Personen auf 6 Platze zu verteilen, 2 missen eben stehen?

Ein Mechaniker soll 8 Drahte mit 8 Anschliissen verbinden.
Wie oft muss er im ungulnstigsten Fall probieren? Wie lange wirde er dazu hrauchian;
wenn er fur eine Verbindung aller 8 Dréhte durchschnittlich 15 Sekunden beadtigt?
Beim Morsen verwendet man nur die Zeichen Punkt und Strich.
Wie viele ,Wodrter” hochstens der Lange 5 sind mdglich?
Sechs verschiedene Kugeln sollen in 10 nummerierte Késtchen galegdwerden, wobei in
jedem hochstens eine Kugel liegen darf. Auf wie viele Arten ighaias moglich?
6.25 Der firmeneigene Parkplatz hat fur 15 Autos Platz.
Auf wie viele Arten kénnen die Platze besetzt werden, »2nn
a) 12 Autos b) 17 Autos  parken wollen?
6.26 In einem Lokal sind noch 5 Stlhle frei.
Auf wie viele Arten konnen diese genutzt werdea, wenn
a) 3 b) 5 o 8
Gaste gleichzeitig ankommen?
6.27 An einem Pferderennen nehmen .6 ‘Gaule teil, die nacheinander durchs Ziel gehen.
Gib die Anzahl der Reihenfo!yen an »die mdglich sind fir
a) alle 6 Rosser, b) dievwrsten drei, c) die letzten drei.
6.28 Zu einem Schachturniez.! 2alden sich 12 Spieler an. Wie viele Paarungen sind madglich,
wenn beachtet werdénisoi., wer schwarz und wer weifl3 hat?
6.29 4 Kochbuicher, 5%Chemieblicher und 6 Physikbicher sollen in einem Regal so angeordnet
werden, dass di¢ Stoffgebiete zusammen bleiben. Auf wie viele Arten geht das, wenn
a) alle Blicher verschieden sind,
b) di= Koc¢hbucher, die Chemiebiicher und die Physikbiicher gleich sind.
Vdn/5 angegebenen Lésungen einer Testfrage sind genau 2 richtig.
Iviit welcher Wahrscheinlichkeit werden die richtigen erraten, wenn man blind zwei ankreuzt?
Auf wie viele Arten kann man 8 Tiirme so auf ein Schachbrett setzen, dass sie sich nicht
bedrohen?
Unter 6 Schilern werden 4 Eintrittskarten verlost. Diese vier Schiler werden auf 10 freie
Platze verteilt. Auf wie viele Arten geht das?
6.33 Um einen runden Tisch mit 8 Platzen sollen sich 5 Frauen und 3 Manner setzen. Zur Auswahl

stehen jedoch 8 Frauen und 7 Manner bereit. Berechne die Anzahl der Mdglichkeiten.
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Ein Ausschuss aus 3 Mannern und 4 Frauen wahlt aus ihrer Mitte einen Vorsitzenden und
einen Stellvertreter. Wie viele Moglichkeiten gibt es
a) insgesamt,

b) wenn beide gleichen Geschlechts sind,
c) wenn mindestens eine Frau dabei sein soll ?

Von 15 Jungenund 10 M&dchen sollen 3 Jungen und 2 M&dchen auf 5 nummerierte
Platze gesetzt werden. Auf wie viele Arten geht das?

Paula will zur Disko und weil3 nicht was sie anziehen soll. Zwei Hosen, funf Blusel| un! drei
Paar liegen Schuhe bereit. Wie viele Moglichkeiten der Zusammenstellung hat sie?

Peter hat ein blaues, rotes, griines, gelbes und silberfarbenes Modellauto

Er will sie in einer Reihe aufstellen.

a) Wie viele Varianten gibt es?

b) In wie vielen Fallen stehen dabei das rote und griine nebeneinendel?

c) In wie vielen Fallen steht dabei das rote zwischen dem ge'beiiwnd dem blauen?

Lydia sucht sich 3 Kugeln aus. 7 verschiedene Sorten werden‘aageboten.

a) Wie viele Moglichkeiten der Zusammenstellung hat sie. venn alle Kugeln
uneingeschrankt auswahlbar sind?
b) Alle Kugeln verschieden sein sollen?

a) Von 17 Schilern sollen vier ausgewahlt werden, di2 an einer Schulkonferenz teilnehmen
sollen. Wie viele Auswahimdglichkeiten gikt €5

b) Unter den 17 Schiilern sind 7 Madchen M viele Moglichkeiten gibt es, wenn
mindestens ein Madchen dabei sein ¢!

In einer Kantine gibt es taglich drei Fleiset sorten, vier Gemusesorten, drei Sattigungsbeilagen
und zwei Desserts zur Auswahl. Wi viele Méglichkeiten der Zusammenstellung gibt es?

Drei hintereinander folgende(Téxen, sind mit unterschiedlichen Schliisseln abgeschlossen
worden, diese hangen an einernSchlisselbund mit 10 Schliisseln.

Wie oft muss jemand maxiinal probieren, um alle Turen zu 6ffnen, wenn er nicht weil3, welcher
der 10 Schllssel zu welshar TUr passt?

Von 24 Schilernseir ey Kasse mit 15 Jungs und 9 Madchen sollen flinf ausgewahlt werden,
die an einer Sznu'konterenz teilnehmen sollen.

a) Wie viele Auswahlmoglichkeiten gibt es?
b) Wie vizienAuswahlmdglichkeiten mit nur einem Madchen gibt es?

Ein Sag’ivearveiter hat zehn (Nr. 1 bis Nr. 10) unbearbeitete Antrage auf einem Stapel liegen.

a) \liewdele verschiedene Stapel mit unterschiedlicher Reihenfolge der Antrage gibt es?
b) ~Nio oft kann dabei Antrag 1 Uber Antrag 2 liegen?

Pz ula darf die Gewinner des Preisausschreibens ziehen. Vor ihr steht eine Kiste mit den 1586
t_htigen Einsendungen.

Wie viele mégliche Gewinnziehungen fir drei unterschiedliche Preise gibt es?

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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Teil 3
6.51 Geordnete Stichprobe ohne Wiederholungen
12 Kinder fihren einen 100-m-Lauf durch. Alle kommen mit verschiedenen Zeiten ins Ziel.
Klaus erhalt die Aufgabe, ein Schild anzufertigen, auf dem die Namen der drei schnellsten
stehen.
Wie viele Schilder misste er im Voraus anfertigen, um alle Méglichkeiten vorratig zu haben?
6.52 Geordnete Stichprobe mit Wiederholungen: Multiple-Choice-Test:
(1 Berechne 24-13-12-15 a) 132
b) 142
c) 152 (
d) 136
(2) Wie viele Teiler hat die Zahl 847 a) 6
b) 8
c) 10
d) 12
(3) Welche dieser Zahlen ist 13°? a) 65
b) 371293
c) 26351
d) 257824
(4) Berechne 1+3+5+7+...+99 a) 2500
) 2525
<) 3500
d) 2999
0,24 -513
(5) Berechne —————— a) 4
0,0081-38 b) 0,4
c) 400
d) 0,04
Wie viele Mdglichkeiten des{Anr-zuzens gibt es?
6.53 Ein Wurfel wird 4-m{l ge'worfen. Die Augenzahlen stellen wir zu einem ,Quadrupel”
zusammen, etwas(4|2|1|4). Wie viele davon gibt es?
6.54 Fahrzeugke=rizeichen
Die Fahrzaugitennzeichen eines Landkreises bestehen (bis auf Sonderkennzeichen) aus
einemstder zwei Buchstaben gefolgt von einer drei- oder vierstelligen Zahl.
Wiz=diei» Kennzeichen gibt es, wenn man alle 26 Buchstaben zulasst?
6.55 109-m-Lauf

12 Kinder laufen die 100 m — Strecke in unterschiedlichen Zeiten. Inre Namen sollen in einer
Liste aufgeschrieben werden, der schnellste Schiler steht oben, der langsamste unten.

Wie viele Listen sind denkbar?

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de



33020 Beispiele 6 - Kombinatorik 8

6.56 Kinobesuch

a) 7 Personen kommen ins Kino und finden in Reihe 12 nur noch genau 7 freie Platze vor.
Auf wie viele Arten kdnnen sie sich hinsetzen?

b) Wenn jedoch fir diese 7 Personen noch 9 Platze frei sind, dann gibt es mehr
Médglichkeiten.

c) Was tut man, wenn flr diese nur noch 5 freie Platze vorhanden sind?
6.57 Lotto spielen

Beim Lotto 6 aus 49 werden 6 Zahlen aus 49 gezogen.

a) Wie viele Ziehungsmaoglichkeiten gibt es, wenn man die Reihenfolge der Ziehung
beachtet?

b) Die 6 gezogenen Zahlen werden zur Bekanntgabe der GroRe nach sortie t.
Auf wie viele Arten kdnnen dieselben 6 Zahlen angeordnet werden?,

c) Wie viele verschiedene ausgefilite Lottofelder (49er.Felder) git! £s’

6.58 Berechne fiir das Zahlenlotto 6 aus 49 die Wahrscheinlichkelten

a) furden 1. Rang (6 Richtige).
b) fur den 2. Rang (5 Richtige + Zusatzzahl)
c) firden 4. Rang (4 Richtige)

6.59 Ordnung im Regal

a) Auf wie viele Arten kann man 8 verschied=in=_3ucher in ein Regal stellen?
b) Wie viele Moglichkeiten gibt es, wenn uriterdiesen 8 Blchern genau 2 gleiche sind?
c) Wie ist das bei genau 3 gleichen Béicharn?

d) Wirwollen 7 Blicher anordnen, untei~denen 3 neue nicht unterscheidbare Biicher stehen;
namlich die drei Formelsammi:ingenE: A—-B-C-D-E-E-E.
Auf wie viele Arten kann inan‘diese 7 Blcher anordnen?

e) Entfernt man in d) von D'die Suchhiille, entdeckt man, dass die Blcher A und D ebenfalls
gleich sind. Auf wie vigle Arten kann man dann diese 7 Biicher anordnen?

f)  Wir haben 3 Biicher Hairy Potter Band 3, 2 von ,Harry Potter Band 4“ und 4 von ,Harry
Potter 5. Auf wia viele Arten lassen sich diese anordnen?

g) Im Regal ds Learmiittelraumes der Schule stehen 24 (brig gebliebene Biicher der
Jahrgangsstu‘e 10. Darunter sind 3 gleiche Physikblicher, 5 gleiche Deutschbiicher, 4
gleiche Enclischbucher, 6 gleiche Mathebucher und 6 gleiche Formelsammlungen.

Auf wiz vivle Arten kann man sie nebeneinander aufstellen?

h) De" fundie Blcherei zustandige Lehrer ordnet die Biicher so an, dass immer die gleichen
#.2beneinander stehen, etwa so: |PPP|DDDDD|EEEE |[MMMMMM)|FFFFFF|
‘Wie viele Mdglichkeiten gibt es jetzt?

Es senmasse

Wie viele ,Worter” lassen sich durch Permutation aus dem Wort ,Essenmasse” bilden?

6.61 Nummer ziehen

In einer Urne liegen 10 nummerierte Kugeln (0 bis 9). Man zieht daraus dreimal eine Kugel
und legt sie wieder zurlck. Die gezogene Nummer wird notiert.

Wie viele Moglichkeiten gibt es?

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de



33020 Beispiele 6 - Kombinatorik 9
6.62 Buchverlosung
Unter 178 Schulern werden 5 Blcher verlost. Jeder hat dabei auch die Chance, mehr als nur
einmal zu gewinnen. Wie viele Ereignisse gibt es?
6.63 Schreibender Affe
Ein Schimpanse sitzt an einer Spezial-Schreibmaschine mit 25 Buchstaben und tippt wahllos
darauf herum. Mit welcher Wahrscheinlichkeit tippt er das Wort STOCHASTIK, wenn er.aenau
10-mal auf die Tasten drickt?
6.64 Schiilernamen auswahlen
Auf wie viele Arten kann man ohne Beachtung der Reihenfolge, aber mit Wiederiyalungen
a) 2 Namen aus 3 auswahlen?
b) 2 Namen aus 4 auswahlen?
c) 3 Namen aus 4 auswahlen?
6.65 Formel-1-Rennen

Bei einem Autorennen der ,Formel 1 starten 23 nummerierte rRannautos.
Auf Grund mehrerer Unfalle bzw. Motorschaden fallen 13 Fakii:cuge aus. Es kommen also
letztlich nur 10 Fahrzeuge ins Ziel. Auf wie viele Moglichkeiteist dies moglich?

Computer spielt

Ein Computer gibt eine vierstellige Zufallszahl au.:
Mit welcher Wahrscheinlichkeit enthalt diese niingestens eine Vier?

Teilnehmerliste

Die Klassenstufe 12 eines Gymnasiunizshat 58 Kinder. 30 von ihnen kénnen sich in eine
Aushangliste zu einer Veranstaltun¢ eintragen.

Wie viele Listen sind mdglich, (wenin,man die Reihenfolge der Eintrage beachtet)?

Wer hilft?

Aus 32 Kindern sollen 28 ausyewahlt werden.
a) Auf wie viele Arten giht das, wenn man sie in einer Reihe aufstellen will?
b) Auf wie viel2 Aiten ijeht das, wenn man sie als Gruppe vortreten lasst?

Konzertkarten

Karl geht niit shinen drei Freunden ins Konzert. Es gibt nur noch 9 freie Platze.

a) DiesdienEleunde gehen auf die 9 freien Platze zu und setzten sich einfach auf 4 Platze.
b) Kzl kauft 4 Eintrittskarten und Uberlasst der Kassiererin die Auswahl der Platze.

Wie viale Moglichkeiten gibt es in diesen beiden Fallen?

inanmiprojekt Biologie

Zwanzig Schiler haben sich fiir das Teamprojekt ,Angewandte Biologie* eingetragen.
Da kein Kurs mehr als 12 Schiuler aufweisen soll, wird ein zweiter Kurs eingerichtet.
Projekt 1 (unter Leitung von Frau Richter) soll 12 Schiiler umfassen, wahrend Herr
Seidelmann, der Betreuer des 2. Projektkurses, die restlichen bekommen soll.

Auf wie viele Arten kann man diese Einteilung vornehmen?

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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6.71 Rote und blaue Kugeln

Ein Gefal enthalt 4 rote und 8 blaue Kugeln, die sich durch Anfassen nicht unterscheiden
lassen. Man zieht (ohne hinzusehen) 7-mal eine Kugel, notiert die Farbe und legt dann die
Kugel wieder zurtick. Wie viele dieser Ereignisse enthalten genau 5 rote Kugein?

6.72 Abiball

Fur den Abiball missen 500 Einladungen geschrieben und versandt werden.

Aus 20 Schilern werden 5 ausgewahlt, die jeweils 100 Karten fertig machen sollen.

Dabei spielt die Reihenfolge der Auswahl keine Rolle, und ein Schiiler kann auch Znavss4
Amter Gbernehmen, d. h. Wiederholungen sind méglich.

Auf wie viele Arten kann die Auswahl geschehen

6.73 Besaufnis

Drei Manner betreten eine Bar. Die 10 Barhocker sind noch unbesetzt.
Auf wie viele Arten konnen sie sich auf diese Hocker setzen?

6.74 Umtrunk

An eine Theke mit 12 freien Stlihlen wollen sich 3 Manner uic A Frauen setzen.
Auf wie viele Arten geht dies?

6.75 Prost

An eine Theke mit 5 freien Stihlen wollen sich 3 Manner und 4 Frauen setzen.
Auf wie viele Arten geht dies?

6.76 Urne mit gelb und blau

In einer Urne liegen 6 gelbe und 4 blaue i< geln. Wir enthehmen 7-mal
eine Kugel, notieren die Farbe und legeitie wieder zurlck.
Uns interessiert das Ereignis A: Es.‘werden genau 4 gelbe Kugeln gezogen.

a) Wie viele verschiedene Ergebnisse kann A haben?
b) Berechne die Wahrscheirizhnail flr das Eintreten dieses Ereignisses A.

Bei diesem Ziehungsvorgsing handelt es sich um eine Kombination,
denn die Reihenfolge del Ziebung spielt keine Rolle.
Wir denken uns die Kuge: iiiummeriert, do dass sie unterscheidbar sind.

Die Urne enthali/s g:'oe und 4 blaue Kugeln.
Wir ziehen wig’zevor ¢ Kugeln aus der Urne und wollen wissen:
Mit welcher Wahrscieinlichkeit zieht man dabei 4 gelbe (Ereignis B)?

6.77 Nochmals gel und blau

Bei diztam Ziehungsvorgang handelt es sich um eine Kombination,
dennie Reihenfolge der Ziehung spielt keine Rolle.

Wirddeken uns die Kugeln nummeriert, do dass sie
urterscheidbar sind.

e Urne enthalt 6 gelbe und 4 blaue Kugeln.

Wir ziehen wie zuvor 7 Kugeln aus der Urne und wollen wissen:

Mit welcher Wahrscheinlichkeit zieht man dabei 4 gelbe (Ereignis B)?

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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Teil 4 Aufgaben mit Wahrscheinlichkeiten
6.100 Internat

Unser Internat hat vier Wohnbereiche: Haus A, Haus B, Schloss und Gelbes Haus.
Am Sonntagnachmittag nach den Ferien reisen die ersten Schiiler an.

a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit ziehen die ersten vier Schiiler in vier verschiedene
Bereiche ein, wenn wir jeden als gleichwahrscheinlich ansehen?

b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit kommen drei von vier Schiilern ins Schloss?

6.101 Bootsparty

Max kann von seinen 8 Freunden nur 5 zu einer Bootsparty einladen.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist Moritz dabei, wenn er die Teilnehmer lost?

6.102 Dunkle Gliihbirnen

In einer Sendung von 60 Gluhbirnen befinden sich 5 defekte. Man ¢i=if. 3 Gluhbirnen
heraus und prtft sie. Mit welcher Wahrscheinlichkeit sind

a) alle 3 fehlerfrei,
b) mindestens zwei davon defekt ?

. Lotterie

Unter den 250 Losen einer Lotterie befinden sich 50 Sewinnlose.
Ernst kauft zu Beginn der Lotterie genau 20 Lose.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit hat er dabei cerau 5 Gewinne erhalten?

6.104 Eichhornchen

In Sizilien gibt es einen Park, in dem drel uraune und zwei rote Eichhdrnchen leben.
Ihnen stehen zum Sonnenbaden 8« erschiedene Baume zur Verfligung.
Jedes Eichhdrnchen wahlt sicli seieryBaum zufallig aus.

a) Wie viele Mdglichkeiten bt €5, diese 5 Eichhdérnchen auf die 8 Baume zu verteilen?

b) Wie grol} ist die Wah'=cheinlichkeit, dass auf keinem Baum mehr als ein Eichhérnchen
liegt?

c) Wie grof} ist diefvvahischeinlichkeit fir das Ereignis E: Ein rotes und zwei braune
Eichhérnch&n szanzn sich gemeinsam auf einem Baum, wahrend die anderen je einen
Baum fir'sici haben?

6.105 Skatspiel

Beim Skawsvici werden an 3 Personen je 10 Karten ausgeteilt, 2 bleiben auf dem Tisch
und biiawn den so genannten ,Skat”.

a)/” Mitwelcher Wahrscheinlichkeit lieben im Skat 2 schwarze Buben?

h)% Mt welcher Wahrscheinlichkeit sind Gberhaupt 2 Buben im Skat?

c)» Auf wie viele Arten kénnen die Karten ausgeteilt werden?

d¥ Mit welcher Wahrscheinlichkeit erhalt ein Spieler beim Austeilen genau bzw. mindestens
einen Buben ?
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6.106 Miinze werfen
Eine ideale Miinze wird achtmal nacheinander geworfen und man notiert jedes Mal, ob
Wappen oder Zahl gefallen ist. Mit welcher Wahrscheinlichkeit erhalt man nacheinander
a) genau 4 mal Wappen,
b) genau 4-mal Wappen nacheinander
c) mindestens 3 mal Wappen,
d) mindestens 6 mal Wappen ?
6.107 Geburtstage
Anhand einer Namensliste werden 7 Schuler zufallig ausgewahlt.
a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit haben sie an verschiedenen Wochentage:
Geburtstag, wenn diese als gleichwahrscheinlich angesehen werden?
b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit sind genau drei Personen am gleiche a Whchentag
geboren worden und die die vier anderen an verschiedenen Wochertagen?
c) Mit welcher Wahrscheinlichkeit haben mindestens zwei Personir’aln gleichen
Wochentag Geburtstag?
6.108 Fahrradschloss
Ein Zahlenschloss eines Fahrrads zeigt eine vierstellige Zahl(ar. Zur Verfligung stehen jeweils
alle Ziffern 0 bis 9.
a) Wie grol} ist die Wahrscheinlichkeit, beim ersten Mial diese Zahl zu erraten?
b) Wie grol} ist diese Wahrscheinlichkeit, wenngmen aie erste Ziffer schon kennt?
c) Wie grol} ist diese Wahrscheinlichkeit, weian“an die erste und zweite Ziffer schon
kennt?
Wie lauten die Ergebnisse, wenn das Zahlenscnloss nur die Ziffern 1 bis 8 verwendet?
6.109 Briefe eintiiten
Funf Briefe werden zufallig in fiinfiadressierte Umschlage gesteckt.
Wie groB ist die Wahrschein!’chkeit, dass
a) genau ein Brief
b) genau zwei Briefe
c) genau drei Briefe
d) vier Briefe
e) nicht alle Brizfe
ihren Adressalenarreichen?
6.110 Hausaufge'sen kontrollieren
in Math¢igtrer will 3 Ubungen der 24 Schuler mitnehmen und bewerten.
a) VWviewiele Mdglichkeiten gibt es drei Ubungen in der Klasse einzusammeln?
b)/~ 2Vie groR ist die Wahrscheinlichkeit, dass er nur Ubungen der 17 weiblichen Schiiler
e’wischt?
c)/ Wie grol} ist die Wahrscheinlichkeit, dass er eine Ubung einer der 17 weiblichen Schiiler
und zwei Ubungen der mannlichen Schiiler erwischt?
6.111 Preisausschreiben

Bei einem Preisausschreiben werden drei verschiedene Preise aus den 1073 richtigen
Einsendungen per Losentscheid zugeteilt.

a) Auf wie viele verschiedene Weisen ist dies moglich?

b) Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, dass die drei Preise an drei Freunde gehen, die je
eine Postkarte mit der richtigen Lésung eingeschickt haben?

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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6.112 Rallye

Bei einer Rallye starten die Teilnehmer A bis H jeweils mit 5 Minuten Abstand.
Die Startreihenfolge wird durch das Los bestimmt.

a) Wie viele verschiedene Startreihenfolgen gibt es?

b) Wie grol ist die Wahrscheinlichkeit, dass die Teilnehmer in alphabetischer Reihenfolge
starten?

c) Wie grol ist die Wahrscheinlichkeit, dass der Teilnehmer E zuerst startet?

6.113 Stochastik-Test

I
In einem Test kommen vier Aufgaben vor, in denen die Terme n*, n!, ( n )-Jnd (E) je
n-

genau einmal angewendet werden missen.
a) Auf wie viele verschiedene Weisen kann man die vier Terme vier Ayigaben zuordnen?

b) Wie grof3 ist die Wahrscheinlich, alle vier Aufgaben richtig zu 16:£n,/wenn man die Terme
ganz zufallig zuordnet?

c) Wie grol ist die Wahrscheinlichkeit ,einen” Fehler zu maciian!

6.114 Einbruch

Ein ordentlicher Einbrecher hat bei seiner fieberhafteri Sucrie nach einem bestimmten
Dokument alle acht Schubladen aus dem Schreibtizch gerissen.

Wie groR ist die Wahrscheinlichkeit, dass er alle aciitwieder richtig einsetzt?

6.115 Vertauschte Anschliisse

Bei einer Schaltung sind die vier vorhancenn Drahte richtig an die vier
Anschlussmadglichkeiten anzuklemmen.*:ie grof} ist die Wahrscheinlichkeit

a) alle Drahte richtig anzuschlieRea?
b) nur zwei Drahte zu vertéuschen?

c) drei Drahte richtig anzuschizfien?
6.116 Lotto in Deutschland

Beim Lotto 6 aus 49/s? die Wahrscheinlichkeit fur folgende Ereignisse gesucht:
a) alle 6 Zakiexa sinaralsch

b) alle 6 Zahlen sind richtig

c) funfrithtige Zahlen.

d) drel nehtige Zahlen

6.117 Lotto i Italien

nialien werden beim Lotto 6 Zahlen aus den Zahlen 1 bis 90 gezogen.
Gi die Wahrscheinlichkeit fur folgende Ereignisse an:

a) alle 6 Zahlen sind falsch

b) alle 6 Zahlen sind richtig

c) zwei richtige Zahlen.

Friedrich Buckel www.mathe-cd.de
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6.118 Schraubenkiste

In einer Kiste liegen 56 Schrauben, davon 36 kurze und 20 lange. Jemand greift in die Kiste
und holt mit einem Griff 10 Schrauben heraus.

a) Wie viele Auswahimdglichkeiten gibt es?

b) Wie viele Auswahlmoglichkeiten mit nur 3 kurzen Schrauben gibt es?
c) Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit nur kurze zu greifen?

d) Wie grol ist die Wahrscheinlichkeit nur lange zu greifen?

e) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit funf von jeder Sorte zu greifen?

6.119 Skatkarten

Ein Skatspiel besteht aus den Zahlenkarten 7, 8, 9, 10 und den Bildkarten' B, D, K, A in den
Spielfarben Karo (rot), Herz (rot), Pik (schwarz) und Kreuz (schwarz). Der.v¥<it von B, D, und
Kist 10, ein As hat den Wert 11.

Gib die Wahrscheinlichkeiten folgender Ereignisse bei zufélligem Ziei 2. einer Karte an:
a) A —keine rote Zahl wird gezogen.

b) B - es wird ein Bild und Kreuz gezogen.

c) C - es wird rot oder ein schwarzes Bild gezogen.

d) D - es wird eine Zahl gezogen, die weder gréer 2 noch rot ist.

e) E — Es wird ein Konig aber kein Bild gezogen.

6.120 Tombola

Bei einer Tombola werden 100 Preise, davori ¢Hauptpreise verlost, wobei jedem Preis genau
ein Los zugeordnet wird. Jemand kauft s ¢k ? Lose.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit gewinnt er
a) keinen Hauptpreis
b) zwei Hauptpreise

c) wenigstens einen Halntpreis?

6.121 Miindliche Priifung

Bei einer mehrfcch statirindenden Prifung werden aus 20 Fragen jeweils 10 Fragen zufallig
ausgesucht. Wie g ist die Wahrscheinlichkeit, dass 2 Priflinge an zwei verschiedenen
Prifungstagen

a) die gltiche n Prifungsfragen

b) gehau?@ gleiche Fragen bekommen?

6.122 Bc¢wzrbung

FU- zwei freie Stellen gibt es zehn Bewerber, die alle unterschiedlich gut qualifiziert sind. Die
briden Stellen werden verlost. Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass

a) die beiden qualifiziertesten Bewerber ausgelost werden?
b) der beste Bewerber ausgelost wird?

c) keiner der beiden qualifiziertesten Bewerber ausgelost wird?
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6.123

6.124

Junge oder Madchen

Berechnen Sie unter der Annahme, dass die Geburt eines Jungen und eines Madchens
gleichwahrscheinlich ist, die Wahrscheinlichkeit, dass sich unter den 6 Kindern eines
Ehepaares

a) genau 2 Jungen
b) mindestens zwei Jungen

c) kein Junge befindet.

Schon wieder wiirfeln

Ein idealer Wirfel wird dreimal geworfen.
Man weil}, dass unter den drei Wirfen mindestens eine 6 war.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit wird dann mindestens einmal eine 3 gewo:fen

Friedrich Buckel

www.mathe-cd.de
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6.140

6.141

Teil 4
Test zur Kombinatorik

Ein Zahlenschloss hat 5 Ziffern, auf denen jeweils die Ziffern 1 bis 8 einstellbar sind.

a) Wie viele Mdglichkeiten gibt es tiberhaupt?

b) Wie viele Zahlen lassen sich bilden, wenn jede Ziffer nur einmal

verwendet werden soll?

C) Mit welcher Wahrscheinlichkeit besteht die zuféllig eingesteliiz Zahl

nur aus den Ziffern 2 und/oder 3?

d) Mit welcher Wahrscheinlichkeit hat die zufallig zingestellte Zahl
am Anfang und Ende die gleiche Zahl und die resiiche¢n drei sind

andere Ziffern?

In einer Klasse befinden sich 8 durigen und 4 Madchen.

a) Auf wie viele Arten Korin'mzn daraus 5 auswahlen?

b) Auf wie viele Alteri kann man daraus 5 auswahlen, wenn es 3 Jungen

und 2/viédchen sein sollen?

Diege 5 Kinder sollen sich auf 7 nummerierte Platze setzen. Auf wie viele Arten geht

dies insgesamt?

C) Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist Klaus unter irgendwelchen

ausgewahlten 5 Kindern? (Nur 1 Junge heil3e Klaus!)

Friedrich Buckel
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6.142 Ulrike kann nicht schlafen. Sie beschlie3t noch zu lesen. Im Dunkel geht sie an ihr

Blicherregal, in dem 10 Blcher stehen, 2 davon sind Krimis.
Sie greift sich wahllos zwei Biicher heraus.

a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit sind dies die beiden Krimis?

b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist mindestens ein Krimi dabei?

6.143 Beim Lotto werden aus 49 Zahlen 6 richtige ausgelost.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit hat man genau 3 Richtige,aigekreuzt?

Friedrich Buckel
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Losung 6.01

a) [Wie viele flnfstellige Zahlen gibt es? ]

Man muss beachten, dass eine echte
A v\ >\ % f funfstellige Zahl alg er;te Ziffer keine 0

haben darf, daher ist die erste Ziffer
bei solchen Aufgaben stets anders zu
behandeln!

9 Moglichkeiten : 10 Moglichkeiten:
1,2,3,4,5,6,7,8,9 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9

Zahl der Moglichkeiten: m=9-10-10-10-10=9-10* =90.000

b) [ Wie viele 5-stellige Zahlen gibt es, die nur aus verschiedenen Ziffern bec‘.chen?]

Fur die erste Ziffer haben wir 9 Méglichkeiten ( die Null wird ausgaschiassen), fir die zweite
Stelle haben wir 10 Moglichkeiten aulRer der Ziffer, die an erster Jeliezsteht, also 9, dann 8,
dann 7 usw.:
m=9-9-8.7-6=27216
Losung 6.02

a) [Wie viele sechsstellige Zahlen lassen sich aus den Ziffern 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 und 9 bilden? ]

Es gibt insgesamt m =9° =531441 solche Zahlen

b) Wie viele vierstellige Zahlen mit verschiedenen Zi1g.. lassen sich aus den Ziffern
1 bis 9 bilden?

m=9-8.7-6 =3u24

c) [Wie viele 9-stellige Zahlen enthalten h&crhiatens 2 Vierer als Ziffer? ]

1. Schritt: Anzahl der Zahlea on=e eine Vier nach (7):  8-9°
2. Schritt: Anzahl der Zahlen riiit genau einer Vier:
(a) Die Vier an {. Ctelle: 9® Zahlen

(b) Keine Vief a "erster Stelle: 8-8.9"=64-9'
(8 Ziffefn uzs die erste Stelle, 8 Mdglichkeiten der Platzwahl
furdie eias’Vier, und 7 Platze mit je 9 Mdglichkeiten.)
3. Schritt: Anzahl der Zahlen mit genau zwei Vieren:

(a) Ei'ie Vier an erster Stelle, dann hat man noch 8 Mdglichkeiten, einen Platz fur die
zweite Vier zu wahlen und 7 Platze mit 9 Mdglichkeiten (alles auf3er einer Vier).

‘b) Keine Vier an erster Stelle, also dort 8 Mdglichkeiten.

2) 2
jedem Fall noch 6 Platze frei flir andere Ziffern: 8.28.9° .

Dann kann man auf (8) = ﬂ =28 Arten die zwei Vierer verteilen und hat in

Gesamtabrechnung: m=8-9°+9° +64.9” +8.28.9° =812.573.289
—_—

-9.98-9°
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